

# 宁夏小乡村向全国发“英雄帖”

## 17名大学生广袤田野显身手

本报记者 马骏 乔素华 郭小立

“那个年轻娃娃在村里能干啥?”看到村部里冒出的娃娃脸,西吉县龙王坝村村民们聚在一起,都是这个论调。

乡村振兴,人才是关键。2020年,西吉县龙王坝村向全国发出“英雄帖”,招募有志于乡村振兴的大学生、研究生进村实习,参与乡村建设。3年多来,17张“娃娃脸”在农村广阔天地里一显身手,让原本怀疑态度的村民刮目相看。

### 面向全国大学生提供实习岗

2023年,即将从中国政法大学毕业的祁傲博,报名参加了第十三届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛,参赛内容是如何助力乡村振兴。

恰巧,祁傲博在网上看到宁夏西吉县龙王坝村提供实习岗位的消息,“这是多么好的机会!”想在这场全国大赛上取得好名次,必须要有实践经验。

2019年,西吉县龙王坝村入选首批全国乡村旅游重点村名单。若想让当地经济更上层楼,人才是关键。村党支部书记焦建鹏发现全国各大院校的大学生有实习需求,村“两委”一合计,决定面向全国大学生提供实习岗。他们开始在网上、朋友圈发布信息。

“虽是实习岗,但标准不能低,要热爱乡村、有志于乡村振兴。”焦建鹏说,为了保证实习时间充足,龙王坝村提供的实习岗招募对象以高校研究生和博士生为主,目前,14任17人在岗位上发光发热。

### “娃娃脸”一到岗便遇难题

2023年的招募大赛共有5位选手闯入决

赛,祁傲博笑到了最后。

实习岗是走过场,还是真刀真枪实干?到岗第一天,祁傲博在村里转了一圈,找到了答案。

他了解到,宁夏大学研究生王果在村里实习期间,打造了法治网红打卡路和法治大讲堂,另一名实习生虎亚欣则完善了龙王坝村的财务制度。祁傲博经过深思熟虑后,决定打造龙王坝村第一家电商平台。可刚迈出第一步,他就遇到了两大问题:资金和技术。

祁傲博把想法给焦建鹏一说,焦建鹏十分支持,自掏腰包垫付了资金。祁傲博又“厚着脸皮”给参加大学生“三创”比赛的团队成员挨个打电话,最终说服成员一起开发软件。

在平台构建过程中,有两位成员因事离开了团队,其中一位还是技术能手。面对这一突发状况,学法律的祁傲博“跨界”自学界面设计。最终开发出龙王坝村专属的小程序和App,实现电商业务的自主运营。

成功开发小程序的笑容还没有收起,在对接几家网络平台时,又遭遇了没有保证金的难题。祁傲博便想到与村里几家供销社进行商务合作,保证金问题迎刃而解。

得益于这一年的锻炼,在第十三届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛中,祁傲博团队一举获得第一名。他说,这一成绩的取得得益于这个实习岗位给予他的实践锻炼。

### “岗位实习让我飞速成长”

“我读硕士阶段研究的课题是乡村景观文化,龙王坝村有窑洞、龙王庙、梯田等景观,符合我的研究要求。”宁夏大学研究生吴笑通过网络了解了龙王坝村的实际情况后,主动

联系焦建鹏。

“在实习岗位上必须实干。”吴笑主要负责龙王坝村的游客、培训人员的对接、讲解工作。

实习期间,吴笑正好赶上龙王坝村申报全国模范村,为了撰写材料,她每天奔走于各村村民小组。8个村小组零散分布,出行不便成了最大的困难。村里立即给她配备了1辆电动车,大家笑说:“这是实习岗的‘专属座驾’。”

今年7月末,1名游客与1名民宿经营者之间发生了纠纷,双方各不相让。吴笑得知后迅速赶到现场,在她的耐心劝说下,紧张的气氛逐渐缓和,吴笑又迅速给游客找到新民宿,问题得以解决。学会了换位思考解决问题,学会了干工作要细心……谈及这段实习经历,吴笑说:“在实习岗位的锻炼让我飞速成长。”

### 00后带动80余名70后带货

去年冬季,龙王坝村外出务工的农民闲了下来。为了增加村民收入,祁傲博想让村民们加入电商销售大军。

讲好话,说利益,光凭一张嘴劝说,效果不明显。碰了一鼻子灰的祁傲博,决定在村里“挖”出敢第一个吃螃蟹的人。

一天,刚从新疆打工回村的赵某逛到祁傲博设置的摊位。此时,祁傲博正在向一位游客推介西吉粉条。

“西吉县是‘马铃薯之乡’,我们这里的马铃薯营养成分丰富。”善于言谈的赵某给游客介绍起来,游客一下买了2袋。

“赵叔,这单你的销售功劳最大。”祁傲博把功劳记到赵某身上,并支付给赵某11元钱。“说几句话就赚了11元?”尝到甜头的赵某拿着喇叭卖力吆喝,当天他拿到82元佣金。

之后,祁傲博又教他直播销售。40多岁的老赵要着手机挣钱的消息一传十、十传百,村民销售的积极性立即被激发起来。

目前,龙王坝村从事电商的村民达80余人,村民年均销售额5万元至6万元。

### 年轻人村庄注入新活力

江西工程学院的张须须是第六任实习岗位实习大学生,到岗时,她的工作也非一帆风顺。

“大学生干嘛要来农村发展?”“冬季旅游的人不多,搞什么民宿?”一些村民当面质疑,并不愿参加民宿冬季培训。

张须须没有气馁,她每天登门给村民讲乡村旅游的发展前景。慢慢地,办民宿的村民由原来的10户发展到现在的45户。

“我是西吉人,对家乡有份天然的热忱。”张须须说,她引荐很多年轻人来龙王坝村工作、学习,不断为村庄注入新活力。

今年1月,龙王坝村举办年货节,张须须第一次接触春官词。“春官们一开嗓,味道全来了,越听越有意思。”活动结束后,完全被这个非遗文化吸引的她向春官词非遗传承人周鹏拜师学艺。张须须说,为了让更多人了解非遗文化、喜爱非遗文化,如今龙王坝村节日活动、篝火晚会、研学课程等都会加入非遗元素。

在张须须的带动下,龙王坝村营销部门10余人会说春官词。“我现在也能唱几句。”来自西吉县职业中学的跟岗实习生张旭辉说。

“实习后,切实体会到乡村对人才的渴望。”王果说。焦建鹏十分赞同此话,他表示,实习岗确实能给乡村引进人才,希望更多有志青年加入这个行列。

## 银川市搭建青年留银就业创业平台

本报讯(记者 马刚照)“这样的招聘太有新意了,不仅能现场看岗位找工作,而且有创业鉴定分析,让我对自己能不能创业有了一定认识。”10月26日,银川市在兴庆区敬德街举办2024年“懂点年轻人”青年创业资源对接服务暨“金秋招聘月”专场活动,银川能源学院毕业生张灵也参与其中为自己谋“位”来。

此次活动是银川市巩固深化全国青年发展型城市建设,纵深推进“十万大学生留银专项行动”的具体举措,旨在通过“接地气”的求职模式,搭建高效求职创业平台,实现青年与用人单位的精准对接,促进高校毕业生等青年群体充分就业,实现青年高质量发展与城市高质量发展的良性互动。

“这次活动我们充分考虑青年群体的求职需求和夜市商圈消费习惯,用商圈‘烟火气’为就业服务‘聚人气’,为企业和求职者搭建双向奔赴平台。”银川市就业与创业服务中心相关负责人介绍,本次活动线上线下同步进行,线下精选组织50家优质企业,提供就业岗位1600余个,企业招聘人员化身“摊主”介绍企业情况和岗位信息,初步达成意向性协议人数353人;线上5家重点企业直播带岗提供320个就业岗位。活动共吸引13家企业达成创业孵化意向合作。

银川市自入选全国青年发展型城市建设试点以来,深入实施“十万大学生留银专项行动”,累计举办线上线下招聘活动近400场次,发布岗位需求信息40余万条;260余家企事业单位赴全国14座城市、70余所重点高校“组团式”引才,吸引留银就业创业青年累计达12.5万人,全职引进硕士研究生及以上学历高层次人才2987名,连续2年实现翻番。创新实施“银川青引力计划”,建设青年人才驿站7个,筹集青年保障住房1.7万套,吸引全国57所高校宁夏籍学子联络站联系意向来宁学子5000余名,大学生社区实践计划累计服务基层治理6000余人次,为青年在留银高质量高质量发展赋能助力。

温暖人社 幸福民生

## 永宁县打造康养型社区 居民每天1元可享康养服务项目

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽)“我之前脖子疼、肩膀疼,体验了一次理疗后症状有缓解,所以今天又过来了。”10月24日,永宁县杨和康城小区56岁居民马艳萍说。10月中旬以来,永宁县团结西路街道团结社区致力于打造该县首个康养型社区,并推出每天1元畅享康养服务,目前累计有400余人次享受到康养服务。

当天,在社区日间照料中心健康小屋内,一月一次的免费健康理疗进社区活动正在进行,社区卫生服务站医生周海婷为有需求的居民拔罐、按摩。68岁居民王学文告诉记者,他因腰疼、肩颈疼,今年住了2次医院。社区推出康养项目后,他接连做了10天理疗,腰疼明显改善。“康养项目是社区为我们居民办的实事!”王学文说,老年人不生病,才能幸福享晚年。

“我们社区全力打造康养型社区,推出居民每天花1元即可享受理疗仪、艾灸灸、按摩椅和测血压康养服务项目,同时联合社区卫生服务站持续开展1月1次进社区免费健康理疗活动。”团结社区党总支书记袁芳介绍,依托改造后的社区日间照料中心功能区,永宁县民政局捐赠了10台低频理疗仪,辖区银川银丰城市综合服务有限公司提供了艾灸灸、按摩椅、理疗床等康养设备,目前均以“公益+低偿”“公益+志愿”的模式向辖区居民开放使用,让居民享受“家门口”的贴心服务。

## 泾源农商行:“贷”动乡村文旅产业蓬勃发展

本报讯(记者 马忠)“今年,我们全村100多户村民实现了家门口就业,旅游接待从5月持续到10月初,纯利润保持在8万至10万元。”治家村再回首农家乐负责人兰香玲深有感触。今年,固原市泾源农商行围绕当地“旅游+”战略发展和全域旅游示范区建设,选定治家村作为金融支持文化产业展示示范村,创新打造“泾源农商行+基层党组织+村集体+农户”的金融服务模式。

在乡村旅游和休闲农业兴起之初,兰香玲便向泾源农商行申请贷款用于发展农家乐,从最初的8万元到现在的30万元,贷款额度的增长见证了“再回首农家乐”的成长,10余间宽敞明亮餐厅、特色小吃等一应俱全。近日,兰香玲打算增贷到50万元,用于扩大农家乐产业规模。

靠农家乐致富的还有同村村民治小军。“农商行客户经理上门为我发放30万元‘民宿贷’,不仅手续简便,利率还低。”治小军说。目前,通过“整村授信”升级+“网格化营销”等服务机制,泾源农商行对治家村239户常驻农户进行评级授信,授信额度达3000万元,向全县1.57万户农户发放贷款17.93亿元,覆盖全县有效农户的92%,切实推动乡村特色旅游产业高质量发展,助力农户增收致富。

泾源农商行创新推出“民宿贷”专项信贷产品,重点向农舍、农家乐等企业、个体工商户及新型农业经营主体提供优质金融服务,对支持县域文旅重点产业发展起到了助推作用。目前,已向215户县域民宿经营主体发放“民宿贷”2308万元。



10月26日,一座充满未来感的人工智能体验空间——全区首家AI博“悟”馆在兴庆区世和天玺商务中心C座三层开馆,该馆将向社会免费开放,公众可通过预约免费体验AI带来的乐趣。

宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞 摄



## 天天讲安全

### 我区打好城镇燃气安全整治“组合拳”

本报讯(记者 陶涛)近日,记者从自治区市场监管管理局了解到,今年以来,该局将城镇燃气安全专项整治深度融入市场监管领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治之中,强化源头管控,深挖细查隐患,完善制度机制,防范化解重大安全风险。

“对燃气经营单位、气瓶充装单位、检验检测单位主体责任落实情况开展监督检查和服务指导,有力推进企业主体责任、检验检测责任、部门监管责任落实。”自治区市场监管管理局相关负责人表示,聚焦燃气压力管道“带病运行”、气瓶充装以及“问题管、问题灶、问题阀”等重点环节,强化隐患排查治理。检查燃气压力管道使用单位135万户,发现超期未检燃气压力管道211千米,已全部完成检验,消除安全隐患111个;完成燃气压力管道安装监督检查71.4千米、制造监督检查220.3千米、定期检验603.1千米;累计检查燃气器具经营主体1516户次,检查燃气器具产品2392台(件),下架不合格燃气灶具及配件153台(件);抽检燃气灶相关产品150批次,经检测合格140批次,合格率为93.3%;查处城镇燃气领域案件169件。

自治区市场监管厅等多部门联合印发《自治区瓶装液化石油气领域特种设备安全跨部门综合监管事项实施细则(试行)》,厘清部门安全监管责任,全力推动液化石油气领域跨部门综合监管一件事试点,完善制度机制。深入开展燃气安全常识和特种设备安全法规进企业、进社区等系列宣传普法活动,向企业职工、小区居民普及燃气安全知识和应急处置措施,努力营造人人关注安全、人人参与安全的浓厚氛围。

### 现场短新闻

“叔,您在这儿坐下,测个血压。您平时头晕吗?”“阿姨,您这血压在正常范围内,好着呢!不用担心。”10月23日下午,银川市金凤区鸿曦悦海湾小区的长桌前热闹非凡,护士陈蕊正忙碌地为居民们测量血压。排到居民李女士时,她热情地向陈蕊打招呼:“你是小陈吗?我之前在社区的健康服务站见过你。”“李阿姨,我也记着您呢。”

作为阅海社区卫生服务站的护士,自今年4月社区开展“流动办公桌”活动以来,陈蕊便常常来到鸿曦悦海湾小区,为居民们提供现场医疗服务。“我来的次数多,现在已经

“小安,屋顶施工时把排水管堵塞了,导致前两天下雨漏水,把我家淹了,地板和家具都泡坏了,麻烦你协调施工方处理一下。”10月23日,银川市解放西街街道海宝社区人民调解员安宏珍接到居民反映。

随即,安宏珍赶往居民冯晴家中查看,得知她曾自己联系过施工方,要求更换地板和家具或者赔偿现金1.2万元,但遭到拒绝。了解情况后,安宏珍联系小区物业公司、施工方、小区居民等核实情况,又找专业维修人员询价,最后组织冯晴和施工方负责人面对面交流,并邀请社区法律顾问参与。经过不懈努力,施工方同意赔偿冯晴损失6000元,双



## 红嘴鸥翔集

↑ 10月25日,红嘴鸥再次飞抵石嘴山市境内的沙湖景区,它们已连续多年选择宁夏沙湖作为迁徙中转站。

本报记者 王婧雅 摄

← 10月27日,在银川市北塔湖南岸,红嘴鸥或盘旋,或俯冲,为塞上江南增添一抹自然的灵动之美。市民和游客来到岸边,感受人与自然和谐相处的生态之美。

本报记者 何耐江 摄

## 流动办公桌

本报记者 王雨婷

和社区的老人们“混熟”了。”陈蕊笑着说。

“流动办公桌”是阅海湾社区今年新开展的便民活动。社区工作人员和志愿者们在小区门口摆上一张长桌,现场聆听并解决居民们的问题。每年医保缴费期,社区里的老年居民经常会遇到各种难题:医保上哪儿缴?政策有哪些变化?线上缴费不会操作怎么办?老人只要带着手机来到办公桌前,志愿者们就会在现场演示指导,一步步教会老人缴费流程。

法律咨询也是“流动办公桌”的热门服务

## 调解化干戈

本报记者 杨超

方签订赔偿协议,握手言和。

近年来,解放西街街道办事处不断探索“有事好商量”工作法,通过人民调解、民主协商议事等方式,及时协调解决居民纠纷。

“感谢街道社区,出谋划策把大家聚在一起,解决了整栋楼居民的烦心事。”银湖小区居民们感谢道。

银湖小区5号楼由于基础设施老化,主下水管道锈蚀,单元门口暖沟常年积水,蚊虫

起来,居民在哪里,“流动办公桌”就搬到哪里,服务就跟到哪里。从医疗服务到政策讲解,从法律咨询到投诉反馈,“流动办公桌”拉近了社区与居民的距离。

阅海湾社区党委副书记陈婷婷说:“做社区工作,得有‘再小也是大’的精神头。一张流动的办公桌,一个物业服务提升示范点……我们一步一步一个脚印,推动社区便民、利民服务,提升基层治理效能,搭建起邻里相亲、守望相助的平台。”

困扰居民3年多的“烦心事”得到彻底解决。

自“有事好商量”工作法实施以来,解放西街街道办事处指导社区成立了6个人民调解委员会、6个治安保卫委员会、6支治安巡逻队,共900余人常态化开展治安巡逻、纠纷排查、人民调解、普法宣传等工作,做到矛盾纠纷掌握“日清日结”、化解“日清周结”,街道矛盾纠纷化解“周清季结”。截至目前,已调解各类矛盾纠纷257件。